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Cărturarii 
satelor

de Dr. N. C ăllm an

înainte vrem e cărturarul, „domnul* 
satelor, era apostol al marei mulţimi. EI 
era adevăratul stăpân sufletesc al ţără
nimii. CuvântuH ui era cuvânt de domn. 
Ceea ce însem na cuvânt care spunea 
numai adevăr, care trebuia să fie cre
zut, fiindcă era spus num ai spre binele 
celora cărora se adresa, era spre binele 
satului, spre binele ţărănimii, pentru 
binele neamului. In faţa „dom nului“ din 
sa t, ţăranul îşi ridica pălăria cu tot res
pectul cuvenit şi cu multă cinstire. 
Ceea ce spunea cărturarul satului era 
crezut, era vorbă sfinţită de haina dom
nească şi era  urm ată a tâta  câ t îl ajuta 
pe ţăran priceperea lui.

A venit apoi un timp, trist şi 
mult păgubitor, când intrase duhul zi- 
zaniei în naţia rom ânească, şi acest 
duh de neînţelegere intrase şi între căr
turarii şi lumea satelor noastre. „Dom
nul " 'satului nu se mai bucura de  cin
stirea cuvenită. Cuvântul lui nu mai 
era  crezut. Nu mai era nici urm at.

Şi rău a fost aşa. Păgubitor pen
tru sat, căci îi lipsea unitatea de ac
ţiune. Păgubitor pentru ţăran  căci n’avea 
conducători. Pentru cărturar, căci n ’avea 
pe cine să se sprijine în sat. Şi foarte 
păgubitor pentru neam, pentru unitatea 
sa. Fiindcă nu poate exista turm ă fără 
păstor. Unde nu este păstor, turma-şi 
.face de cap. Merge num ai spre rău şi 
nu poate m erge spre bine. Satele tre- 
fcue să aibă conducători, iar cărturarii 
irebue şă fie conducătorii lor.

A fi însă conducător înseam nă a
V avea  In faţa ochilor tăi to tdeauna, mai 

presus de orişice, interesul celor con- 
td aş i de tine. Sigur, trebue să trăiască 
«şi conducătorul satului. Trebue să facă 
şi el faţă  nevoilor şi necazurilor m ul
tiple ale vieţii. V ieaţa este prea de 
m ulte ori aspr&. - Dar ori şi cât de pu
ternică ar fi asprim ea vieţii,, unui con
ducător nu-i este permis niciodată să 
pună interesele sale peste interesele 
comuni ţăţii. A şâ este la conducătorii 
mari şi tot aşa  poate fi şi la conducă
torii mai mici, la cei ai satelor. Numai J 
aşa  va fi crezut cuvântul lor şi numai 
aşa se va putea face din cu vânt faptă.

Umblăm m ult prin satele noastre, 
păşim  o m are schimbare. Găsim unire 
în tre  cărturarii satului şi găsim o bună 
îftţfelegere între ei şi săteni. Se organi
zează şcoli ţărăneşti, serbări frumoase 
cu lume m ultă în haine de sărbătoare. 
Preoţii, dascălii şi ceilalţi cărturari ai 
satelor, cu foarte mici excepţii, şi-au  
reluat din nou activ ita tea  idealistă, 
m unca de adevăraţi conducători şi lu- 
m inatori ai satelor, m unca de apostoli. 
N é creşte sufletul de bucurie când ve- 
dèm cu câ tă  căldură, cu câtă însufle

ţire -  îm brăţişează cărturarii satelor toate 
problem ele de ridicare trupească şi su 
fletească a satelor noastre. Cuvântul 
lor este  din nç îg . cfezut. Va fi u rm a t 
Iar îndrumării e ş f c ü vi n te 1 e aşa  vor pu
tea  ajunge fapte.

Legea pamaii-
(ului nostru

Suntem în prag de primăvară. 
După lunga lor meditaţie ibernală 
energiile se urnesc lacome de 
muncă şi, în curând, oamenii vor 
roii, ca un imens furnicar, să ia 
din nou în stăpânire câmpurile 
mustoase de sevă şi să îndepli
nească acolo străvechiul şi labo
riosul ritual al muncilor noastre, 
cele mai tradiţionale şi naţionale.

Intrăm într’o perioadă de in
tense preocupări pentru pământ, 
care numai sudoarea ne~o aşteaptă, 
ca să ne poată da apoi răsplata 
lui bogată în roduri. . .

, întotdeauna, şi cu deosebire 
azi, în veacul nesiguranţelor şi a 
încercărilor de tot soiul, înfrăţirea 
noastră cu pământul a avut înţe
lesuri permanente mai adânci decât 
nevoile brutale alepânii şi hranei. 
Intre pământ şi Român, rob cre
dincios al gliei, veacurile au ţesut 
trainice urzeli spirituale, pe care 
nimic şi nimeni nu le-a putut 
sminti.

Astfel, în vremurile, aşa de 
lungi şi dese, ale istoriei noastre, 
când prea puţine lucruri ne mai 
rămâneau, în clipele când, pe mă
sura nedreptăţilor, sufletul nostru 
se închidea ermetic în sine, lăsân- 
du-se stăpânit de o universală şi 
instinctivă neîncredere, chiar şi 
atunci, în mijlocul acelor largi şi 
primejdioase clătinări de credinţă, 
crezul în pământul nostru, ne ră
mânea întreg şi neatins, tot mai 
înnobilat şi limpézit, tot mai adânc

de Eugen Halea
înfipt în noi, asemenea unei an
core a mântuirii noastre viitoare.

Strâmtoraţi din toate părţile, 
deposedaţi de bunuri şi surghiuniţi 
dintre neamuri, noi am căutat şi 
am găsit refugiu în tainica noastră 
înfrăţire cu pământul. Din această 
simbioză s’a născut la noi mitul 
brazdei, suavă poezie de nădejdi 
împletite în cunună de spini sau 
balade orhestrate din aprige în
cruntări telurice.

Dar pământul nu era al nos
tru, căci în cea mai mare parte a 
vieţuirii noastre istorice, noi am 
fost doar iobagii lui. „Pământul, 

"pentru care am plâns şi suferim, 
pe noi ne’ngroapă numai“ . . .

Da, el nu era al nostru. în 
înţelesul material, dar era în ce
lălalt sens, cel adânc şi adevărat, 
în înţeles spiritual. Şi, mai ales, 
se ştie că a fost, odinioară, la 
început.

Şi astfel, din aceste pricini, 
iubirea noaştră pentiu El era mai 
fanatică, mai copleşitoare. Iubirea 
aceasta se înfrupta, hrănindu-se 
neîntrerupt, din conştiinţa băşti- 
năşiei, a priorităţii noastre istorice 
şi a tuturor drepturilor care decurg 
din ea.

Mai există, fără îndoială, des
tule alte neamuri, care pot re
vendica drepturi istorice de autoh- 
tonie în pămâutui pe care-1 locuesc 
azi, în prezent, dar aproape fie-

— Continuare în pag. 3 —

Destinul 
nostru

de N. Baboie
Nimic nu are înrâurire mai m are 

asupra desvoltării vieţii politice, sociale 
şi morale a  unui neam ca aşezarea lui 
geografică. împrejurările fizice, naturale 
în care se naşte, creşte şi se desvoltă 
un popor îi determ ină a tâ t individului 
cât şi poporului respectiv îndeletnici
rile, îi fixează formele de v ieaţă  şi îi 
m odelează sufletul. Intre el şi lumea 
înconjurătoare se încinge o lup tă aprigă. 
Această luptă de neînlăturat, pe care 
el fatal trebue să o accepte şi să o 
poarte cu hotărîre, zi de zi, cu greu tă
ţile vieţii de tot felul, constitue desti
nul lui.

Grecii antici au creat o religie 
plină de farmec şi de poezie, dar şi 
de un adânc şi crud realism. Zeităţile 
lor nu erau altceva decât personificarea 
forţelor naturii. Dar mai presus de a- 
ceste forţe şi zeităţi au pus puterea 
destinului, de care niciun muritor, nici 
chiar zeii nu puteau scăpa. împlinirea 
destinului, iată soarta  omului şi a zei
tăţilor deopotrivă.

Dar oare trecutul şi prezentul nea
mului nostru nu e o împlinire conti
nuă a destinului? A şezaţi aici la por
ţile Orientului ca străjeri ai civilizaţiei 
europene, nu a trebuit secole de-a- 
rândul să ducem o luptă dintre cele 
mai aprige îm potriva cotropitorilor de 
tot felul ? Nu am fost de atâtea ori âid 
de apărare al creştinătăţii îm potriva 
valurilor de primejdii ce se abăteau  a- 
supra noastră punând la grea încercajîe 
Europa în treagă? Nu ne-am îndeplinit 
în toate împrejurările, fără şovăire, mi
siunea hărăzită de so a rt^?  cu o m ână

— Continuare în pagina 3-a —
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Poezia lui Andrei Mureşianu
Conslderaţlunl preliminare

de O lim piu Boiloş

-r- Urmare.

IIS m é é lom âheasgă are
-Vtíjíí iVCV ■ -.1 ’i;

•il ' '

Este câ t sé  poate de semnificativ, 
pentru fiinţa poetului §i pentru m eni
rea  lui de poèt, faptul’ că în tâia  poezie 
publicată face parté din acest çîclu 
alegoric, ţsX poemelor dèdfcate libertăţii, 
E a _ este  Fetiţq păsărică. ^

Poezia ăre  versul sprin ten  al poe
ziei, popqláié : ,

;.V;
Soartea' m ea cu soartea ta

Au legat o pretinie 
Care cred că va ţinea 
Până-ţi vor da ţie  cale,
De vei vrea să  poţi sbura .
Către deal, sau către  vale, &

• Din strâm tă căsu ţa ta%

Mai departe, fetiţa  se  roagă de 
păsărică să  nu uite  de dânsa, dacă-şi 
va  dobândi % l i b e r t a t e  să-i «ân ţe  des
tinul „ p d ,  ş i , s ă  s e  : ; păzească d^' a că
dea din nou în robie. Exprim ând dâr-

zenia rasei, poetul pune în gura fetiţei 
aceste  cuv in te :

Cântă-mă, dar nu m ă p lân g e ,, 
Căci tu-mi cunoşti firea mea, ;
Şti că rabd până la sânge,

• Fie-mi soartea cât de grea. '

Iar în mesajul pe care-1 d ă  la 
sfârşit fetiţa păsări oii, formulând îâsiişi 
„versul* care ar dori să i se cânte :

„Ţie-ţi strig, tirană soarte,
Ö ac’ai vrut roabă să  fiu,
Să fi rânduit pria m oarte 
Mai curând Ia scop să?mi v iu“

este anticipată ideea finală din memo
rabilul Răsunet: / . <

Murim mai bine ’n luptă, cu glorie
[deplină,

Decât, să fim sclavi iarăşi în vechiul
* " [ » p ă m â S f !
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Revista Limbii şl
Culturii Germane

Sufletul 
vienezilor

Trecând azi pe stradă văzui iarăşi un 
porumbel strivit de maşină. Aproape nu e 
zi să na întâlneşti în uliţele mai frec
ventate, ori porumbel ori câne, pe care 
oameni fără inimă dela volan îi calcă, 
de cele mai multe ori intenţionat.

Priveliştea tristă a pasării ce ză
cea moartă pe pavaj, mi-a amintit o sce
nă petrecută cu. ani înainte în capitala 
Austriei şi care vorbeşte frumos de su
fletul vienezilor.

Un porumbel — scria pe atunci un 
Zlar — se prinsese între sârmele de te 
legraf şi se prinsese atât de nenorocit, 
că oricât s’a sbâtut el să se elibereze, 
n’a fost posibil. Era un porumbel din cei 
care se prăsesc prin turnurile bisericilor, 
nu era porumbel de solu. La noi, aici, ar 
f i  putut sta mult şi bine spânzurat în
tre sârme, că nimeni nu i-ar f i  avut de 
grijă, cel mult câţiva pierde-vară şi co- 

' piifără căpătâiu s’ar f i  delectat în sblí
ciumul lui. In Viena însă s’a împiedecat 
circulaţia pe stradă de mulţimea publi
cului ce se adunase, nu să se distreze, 
ci să ajute. Câte scări, câte prăjini prin 
podurile oamenilor, toate fură aduse ; n’a 
rămas un mijloc neîncercat, nu s’ă cru
ţat nicio obiseală c% să mântuie un po
rumbel. La urmă când toate prăjinile ş[ 
scările se dovediră necorespunzătoare, 
s’a  telefonat după pompieri şi închipuiţi-  
vă d-voastră au venit pompierii şi încă în 
graba cea mai mare, ca şi cum ar f i  fost 
vorba de-un incediu; au venit cu scările 
lor lungi, şi-au eliberat porumbelul. Bă
tând veselă din aripi şi-a luat pasărea 
sborul spre cuib, în mijlocul unei bucurii, 
unul elan de nedescris.

Tot în Viena, într’un cinematograf, 
a fost împiedecată acum câţiva ani re
prezentaţia. Cauza ? un film care înfă
ţişa ultimele lapte cu taurii din Barce
lona. Publicul a protestat sgomotos spu
nând, că e un scandal să ruleze în Vie
na astfel de filme. — „Nu ne trebue lup
te cu t a u r i i s ’auzea din toate părţiie
sălii. , f .

Direcţia cinematografului a dispus
imediat îndepărtarea scenei din film  
pentru toate reprezentaţiile viitoare.

Ecat. Pitiş

Anni II Nr. 3—4 din 1942 43 -  
de t o n  G h e r g h e l

Zilele trecute a  apărut numărul 
ultim din anul al doilea de apariţie al 
acestei v a l o r o a s e  reviste, m eni
tă  să strângă şi să însufleţească rapor
turile culturale dintre Germania şi Ho-
mánÍa* . , • X * UXAcest num ăr este închinat sărbă
toririi scriitorului Gerhart Hauptmann. 
Trei articole sunt consacrate octogena
rului : 1. Prof. I. V. Pătrăşcanu : Este 
romantic Hauptmann sau naturalist ? 2. 
Prof. Paul Merker din Breslau : Gerhard 
Hauptmann, Die Grundlinien seiner dich
terischen Entwickelung şi 3. Prof. V. 
Tem peanu : Gerhard Haupt mann, roman
ticul. Ultimul articol reprezintă un fra
gment dintr’o conferinţă ţinu tă  anul ire- 
cut, cu prilejul sărbătoririi octogenarului 
la Teatrul Naţional din Bucureşti.

Dl. Prof. I. V. Pătrăşcanu, anali
zând o bună parte din opera lui Haupţ- 
mann, ajunge la concluzia că acest scri
itor nu e niciodată pur rom antic sau 
pur naturalist. Caracteristica creaţiei 
sale artistice consistă tocmai în tr’o com
plexitate specifică. Opera lui G. H. este 
aşa  dar to t a tâ t de complexă ca şi v ieaţa  
însăşi. Explicaţia acestui fenomen lite
rar este  foarte interesantă şi m erită să  
fie urm ărită cu aten ţie  de cetitorii k h
mâni. .

Clar şi pătrunzător este  apoi arti
colul scris în limba germ ană de un 
bun cunoscător al lui G. H. : d-l. prof. 
Paul Merker, care ne prezintă, într’o 
sinteză luminoasă, evoluţia acestui scrii
tor multilateral, ale cărui opere au fost 
traduse în treizeci de limbi, făcându-1 
cunoscut în toate cinci continentele.

DI. prof. V. Tem peanu arata că G.
H. nu a  avu t o concepţie unitara des
pre opera dram atică. Pe el nu-1 intere
sează problema dreptăţii sociale —  ca

pe Ibsen, bunăoară — ci caută să a- 
dâncească, trăind cu eroii săi, suferinţa 
umană. „Milă pentru creatura chinuită“ 
vrea să stârnească autorul. H auptm ann 
poate fi considerat astfel „poetul milei“ 
ridicându-se la culmi de a rtă  în  deo
sebi în acele locuri unde vorbeşte prin- 
tr’ânsul „ethosul înnăscut“ al acestui sen
tim ent de compătim ire pertru suferin
ţele semenilor noştri.

Revista cultivă cu nobilă pasiune 
pe poeţii germani, dându-ne traduceri 
__(asupra cărora vom reveni în bibli
ografiile critice ce urm ează să apară) — 
din Lenau şi Schwab (Valeria şi Ion N. 
Ciorănic), Ina Seidel şi Fr. Schiller (Ma
ria Nahlik şi N. Ionescu), Goethe (Pi- 
m en Constantinescu) şi Rainer Maria 
Rilke (Eufrosina Trancu Sävescu). E o 
adevărată ofensivă de tălmăciri, prin 
care se caută să se cucerească cât mai 
multe comori din literatura germ ană 
clasică şi m odernă.

Dl. prof, Ion Răducanu schiţează 
influenţa germ ană asupra politicei eco
nomice şi sociale dela noi, iar scriitorul 
acestor rânduri încheie articolele sale 
de popularizare a problemei viitoare la 
legăturile literare germ ane-rom âne din 
epoca clasică.

Recensii sem nează: I. V. Pătrăş
canu, Anina Rădulescu Pogoneanu,
I Crăciunescu, Emmy Sabo, Virgil 
Tem peanu, I. C. Spiridon, C. 1. Mus- 
lăcescu. O bogată cronică şi o dare de 
seam ă despre revistele m ai im portante 
ne prezintă directorul. „Biblioteca ger
manistului ,  ne îndeam nă să  ne fami
liarizăm cu opera literară a  lui Gerhard 
Hauptm ann, care a  împlinit în  15 Nov. 
1942 frum oasa vârstă  de 80 de ani.

Abonaţilor
le aducem aminte că nu trăim 
din subvenţii.

Tlripa uitării
Simt aripa uitării peste mine 
Cum fâlfâie molatecă, domol ;
Un cobe-gând mereu îmi dă ocol,
Mereu aduce vorba despre tine,

îmi spune crudf că sufletul ţi-e gol 
Şi fals surâsul, care-ţi şade bine.
Alung hainul gând, dar iarăşi vine
Şi vin cu el şi altele : un stol. *

— Se sbate tristă  candela vieţii 
In pieptul meu ca într'un cavou pustiu ;
I-au mucezii cavoului pereţii.

Trimite-mi tu un strop de farmec viu 
Să-l sorb adânc din cupa dimineţii,
Trimite-l azi că mâne e târziu

E c a t  P i t iş

m ii jC i iM ,
■ J P U g Ţ H J

Severitatea principiilor
Nu-i to tu n a , că te găseşti în vrem e 

de pace sau în vrem e de războiu. N s-i 
tot una, că mergi singur cu pasul ce-1 
vrei sau mergi în grup în tactul de mu
zică al unui marş de războiu. Nu-i tot 
una, că eşti în vârsta  copilăriei sau în 
vârsta  m aturităţii de m ult term inate, că 
te  găseşti între ai tăi sau în tre străini, 
că eşti la nuntă sau la înmormântare, 
în biserică sau în cârciumă, nu-i to t 
una, că ţii o conferinţă ştiinţifică sau 
o vorbire electorală.

Există o scară în severitatea prin
cipiilor şi legilor. D acă în vremuri de 
pace puteai să alergi de dim ineaţa până 
seara, să aduni averi, să te  distrezi, să  
faci voiajuri de plăcere, să  pierzi vre
m ea la cărţi, să  pierzi nopţi la m asă 
cu prietini, să  fii neglijent cu sănăta tea  
ta, acum a în războiul crunt, în greută
ţile mereu crescânde ale vieţii de azi, 
nu se mai adm ite nicio deviere dela 
legea severei moralităţi, a  renunţării şi 
a  înfrânării. In vrem uri de pace, se  
admit discuţii principiale, discuţii poli
tice între partide, dueluri şi duşmănii 
între fiii aceleiaşi naţiuni, în războiu 
orice duşmănie, orice voinţă aparte  in
dividuală în afară de voinţa colectivă 
a  naţiunii, orice diferende de principii, 
trebue să dispară.

Când te  pregăteşti pentru  un exa
m en greu, nu mai vrei să ştii de alte 
griji şi munceşti de dim ineaţa până 
târziu în noapte pentru el. Când vrei 
să treci un simplu concurs sportiv, îţi 
impui reguli severe de vieaţă. Dar când 
o naţiune în treagă se pregăteşte pen
tru cea mai m are probă ce ex istă  In 
isto rie : un războiu trium fător?

Ceea ce Epictet — filosoful-sclav 
din epoca lui Nerone — susţine cu tm 
remarcabil simţ al greşelilor om eneşti: 
„la ispita frumuseţii: înfrânarea, la grea« 
tăţile  vieţii: curajul, la  vorba rea, răb
darea“ se aplică şi m ai sever acum a 
în războiu. A tâtea  vieţi familiare dis
truse prin coasa neobosită a  morţii fa 
luptele grele, nu cum va să ţi-o  m ai 
disirugi şi tu  pe a  ta, nu cum va 
să cedeze un m inut curajul înaintea 
tristeţii şi disperării, nu cum va să  te  
laşi furat de m ânie în cuvinte şi ge
sturi aspre. Cu un cuvânt în vrem uri 
bune îţi puteai perm ite luxul să-ti risi
peşti energia în conflicte de tot fe la t  
cu bolile, care veneau  una dupa alta , 
cu a tâ tea  preocupatiuni în  afară de car 
riera ta, cu a tâ tea  socoteli cum să  iaaft 
beneficiile mai mari, acuma, în  războia« 
este  deosebit de sever principiul: cum  
să-ţi economiseşti forţele, cât de mari 
să fie sacrificiile tale şi nu beneficiile, 
cum să-ţi m ăreşti răbdarea, curajul şi 
înfrânarea. Ceea ce spunea Epictet *- 
cum 2000 de ani are azi în războiu •  
valoare de 2000 de ori m ai m are : îa -  
frânare, curaj, răbdare într’o înfrăţire 
de moarte, ca să poţi trăi şi să-ţi pop  
scăpa şi ţara.

D r. M , S f tc in -S ib ia a s

Tot libertatea o cântă Andrei Mu
reşianu şi în Orb şt orb, unde plânge 
soarta omului lipsit de vedere, lipsit 
<ie putin ţa de a  contem pla cerul şi fru
m useţea naturii, dar mult mai am ară i 
se pare soarta omului care sufere de 
orbirea m orală: tiranul înconjurat de 
sclavi, care  refuză să le dea acestora 
libertatea, care este  incapabil să înţe
leagă frum useţea m orală a libertăţii, şi 
libertatea o  cântă mai cu seam ă în 
Răspunsul păsăraicei.

G eneza acestei poeme e cunos
cută. In foiletonul Zimbrului dela Iaşi 
apăruse o poezie în care o pasăre scă
pată  din colivie era com pătim ită pen
tru povara vieţii ce o aştepta în liber
tate , şi era poftită să  se întoarcă la 
v ieaţa tihnită de colivie. In Răspunsul 

-'său, M ureşianu spline că v ieaţa  liberă 
este mai plăcută decât cea din colivie, 
ori câte  privaţiuni ar avea.

A vând libertate, de foame nu-mi pasă , 
Mks de., gerul iernii ce m’ar tortura.

Căci sborul m’ajută să-mi cerc altă casă. 
Unde blândul soare îmi dă raza sa.

Cât de precis poate fi in terpretată 
această strofă prin condiţiile robiei so
ciale, ale iobagului legat de glie, care 
nici m ăcar facultatea alegerii stăpânului 
nu o av ea! Urm area poeziei este însă 
şi mai semnificativă.

Intr’o strofă apare din nou alter
nativa m oarte-libertate, pe care am 
aüat-o şi în Fetiţa şi păsărică î

Nu voiu dar, dom niţă, să-ţi mai intru
[’n cuşcă,

Nici să-ţi gust săm ânţa cu care m ă imbii. 
Mai curând stau gata  a  pieri de puşcă, 
Liberă ’n natură, sburând prin câmpii. 

*
Este îndem nată apoi însăşi patroana 
coliviei să  preţuiască libertatea, spre 
propriul ei profit :

Nu-ţi mai vin, patroană, la noua setă vie, 
In cate gemi însăţi în ad tău  palat;

Căci m ai dulcè-i viaţa  când în armonie 
Cu psalţii naturii cânt n e în c e ta t

Căci — conchide Mureşianu, într’o frază 
cu valoarea teoretică —

Pentru libertate, pasărea se bate, 
Viermele 3e ’nfrânge, fiarele răcnesc, 
Iar omul despoaie chiar şi pe-al său frate, 
In oarba-şi trufie, de acest dar ceresc.

Ajungem în sfârşit la categoria de 
poezii, cea mai reprezentativă pentru 
cariera poetului: poezia cu tem ă patri
otică şi naţională. Puţini sunt poeţii a  
căror’ vieaţă^să urm eze o linie de evo
luţie a tâ t de asem ănătoare cu aceea a  
poporului din care fac parte, cum e 
cazul lui Andrei Mureşianu. Declinul 
vieţii sale a  fost determ inat fără îndo- 
ia lă té tf 'c a tô e ’r$ g a n ic e , şi în  a c e i*  dé
clin, urm at de o  m oarte tim purie, de
păşeşte m ăsura to  care şi poporul ro

m ân din Ardeal străbătea o perioadă 
de regres. Dar starea de apăsare şi d e  
deprim are din prima etapă a  vieţii sale* 
când apar J n  poezia lui întâii germeni 
ai pesimismului, corespunde exact ca  
starea de oprimare în care tră ia  popo
rul său înainte de 1848, după cum anii 
revoluţiei înseam nă şi pentru unul f i  
pentru altul un moment de  înălţare, de  
încredere şi o încercare de a  schimba 
cursul, vieţii.

Problema destinului poporului său  
străbate  poezia lui Andrei M ureşianu 
dela un capăt la altul. Am văzu t că 
în tâia Iui poemă, Fetiţa şi păsărică• 
este  un cântec i d l tBcrta ţii, ü b e r ta te  
care trebue înţeleasă şi în sens social, 
şi fn sens naţional.

— Va urma —
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Legea pămân- 
■ fulul nostru

de Proî. Eugen Hulea

Continuare din pag. l-a

care din aceste neamuri a mai 
avut şi o alta patrie, una primi
tivă, ele unde a emigrat cândva, 
în timpuri preistorice sau istorice, 
trebuind să supună cu armele, prin 
forţă şi violenţă, pe autohtonii 
noii lor patrii.

Noi, Românii, nV.m cunoscut 
alte patrii, ci no găsim dintru în
ceput în ale noastre. Pământul nu 
l-am luat dela nimeni, ci l-am 
moştenit de-a-dreptul din mâna 
Iui Dumnezeu, dela care, deodată 
cu el, am primit şi întreaga po
vară a acelui destin aspru, pe 
care providenţa l-a înscris în pa- 
ginele contractului făcut cu neamul 
nostru.

Se poate spune, că ne-am 
născut aci înainte de a ne cu
noaşte, iar de când ne cunoaştem 
şi ite ştim mereu aci suntem, pe 
acest petec de pământ scăldat la 
graniţele Jui fireşti de lâuri lim
pezi şi domoale, brăzdat în lăuntru 
de munţi semeţi şi câmpii mănoase, 

r Definirea patriei, ca un leagăn 
dinainte dat, fără şi peste voia 
naţiilor, parcă anume pentru cazul 
nostru a conceput-o Charles 
Maurras.

In astfel de condiţiuni este 
mai mult decât firesc, ca pămân
tul acesta să fi fost tiparul an
cestral à prioric în care s’a turnat 
spiritualitatea românească şi s ’au 
modelat şi câştigat toate manifes
tările ei.

In faţa acestei istorice înfrăţiri 
a sufletului nostru cu pământul, 
împrejurarea că uneori n’am avut 
şi stăpânirea lui materială im face 
decât să întărească şi mai mult 
valoarea ^celei stăpâniri spirituale, 
dela care strămoşii noştri n’au 
abdicat niciodată, nici în cele mai 
de cumpănă clipe ale trecutului. 
Din contră, oridecâteori ije-a fost 
violat sau mutilat pământul, ei, ca 
şi noi, de altfel, se considerau lo
viţi îii - integritatea lor spiritiială. 
De aceea marea şi sfânta trudă a 
generaţiilor noastre iştorice a fost 
reintegrarea spirituală prin redo
bândirea pământului de baştină. 
Fiindcă nu l-am cumpărat dela 

^nimeni, pământul la noi n’a fost 
marfă,de vândut, ci bun spiritual, 
socotit sfânt.

încă unul • 0 »

de Ion Colan

SapS, camarade sapă...
Au venit alţi morţi pe drum. 
Frutifi de ceafă, ochi de fum 
Pentru viermi şi pentru groapă.

Radu Gyr, Mormintele.

Pe şoseaua caucaziană dintre A- 
blnskaiă şi Krimskaia, sate care vor da 
titluri de capitole în istoria războiului 
nostru de acum, Colonelul Petrescu D. 
Tocineanu, comandantul infanteriei divi
zionare î a unei strălucite Divizii romă- 
ne şti, însoţit de sergentul Biriş, credin
ciosul agent de legătură, pleacă cu ma
şina să mai facă o ultimă inspecţie tru
pelor ce de săptămâni întregi ţin piept 
groaznicelor atacuri de pe valea Cubanului.

Din Martie, anul trecut, e tot pe 
front. Aproape toţi s ’au schimbat, a- 
proape toţi au avut parte de sărbăto
reasca permisie de 20 de zile, numai ci, 
comandantul, răstignit pe destinul lui, 
nu s ’a clintit.

Acum însă are formele de concediu 
gata făcute. Poate pleca.

Sergentul Biriş sare din maşină, 
smuceşte tremurând tot uşa din spate:

— D om nule  C olonel, re p e d e , în  
şanţ,* v in  doua a v io a n e  d in  urm ă... 
m itra lia z ă ...

- r -  D om nule Colonel...
— D om nule Colonel..,
Pe sergentul Biriş îl strânge ceva 

de gât.
Avioanele trec val-)ăriej pe dea

supra, mitraliind razant maşina încreme
nită pe şoseaua dintre Abinskaja şi 
Krinv k ja.

Na mai era nevoie de niciun glonţ.
Sergentul s'apleacă asupra Colo

nelului. li mângâie faţa cu palmele lui 
băte torite.

—■ D om niile Colonel...
Sângele gâlgâie ca ii dki rana fără 

vindecare. Schija talonna i-a pătruns prin 
spate, de subt umăr şl a ieşit, pe jumă
tate numai, în dreapta ; uimii.

Colonelul respiră rar, încet, trist.
M am ă .. D ănel,.. R odica,., N u 

m ă lă s a  a ic i B i ..

Vorbind despre noi şi pă
mântul nostru, un scriitor francez 
spunea, că supremul titlu de mân
drie, pa care-1 pot invoca Românii 
este, ca s’au ştiut menţine ne
clintiţi pe pământul lor străbun, 
în ciuda furioaselor năvăliri străine.

Faptul acesta, al persistenţei 
noastre de fier, ar fi timpul să o 
înţeleagă, în fine, nu numai prie
tenii şi cercetătorii obiectivi ai 
neamului nostru, ci şi toţi ce ilalţi, 

înaintaşii noştri jurau pe o 
traistă de pământ, purtată pe cap 
sau pe piept, atunci când trebuiau 
să stabilească megieşiile şi metele.

Ca şi ei, aşa şi noi, -demni 
şi vrednici moştenitori de tradiţie, 
pentru fiecare făşie din lăsământul 

^înaintaşilor, ne luptăm din instinct, 
?  din îndemnuri mai presus de vo-

\/rea să-şi mai vadă odată trupa. 
Nu-i nimeni să citească în stele, nu-i 
nimeni să-i spună vorba de oprire.

Şi aşa, în dimineaţa senină a în
doliatului 11 Februarie, Colonelul Toci
neanu pleacă să-şi mai vadă odată trupa.

Nu e nici ora şase dimineaţa.
Undeva, departe, spintecă zările 

trăsnetul obuzelor, frângând depărtările.
...D ănel, R o d ic a ..
Colónelul îşi zâmbeşte fericit. Simte 

braţele calde ale frumoasei lui Rodica 
în jurul gâtului, simte toată tăcerea fe
ricită a clipei de sosire în prag, citeşte 
in ochii lui Dănel întrebări fără răspun
suri. Pe urmă, seara, Rodica i se va 
ghemui pe genunchi, şi-l va privi, şi-l va 
pr vi, şi nu-l va lăsa să vorbească des
pre morţii pe care i a văzut...

Nu, fără morţi vrea Rodica, fără 
morţi...

Gânduri, Doamne, câte gânduri în 
dimineaţa asta de 11 Februarie, într’o 
maşină ce aleargă spre trupa lui.

*

Duduitul maşinii n'a putut acoperi 
înspăimântătoarea explozie.

Geamurile au sărit ţăndări, caro
seria spintecată atârnă ca sdrenţele pe-o 
cerşetoare, motorul a stopat, în sincopă.

rupt.
Aşa a murit Colonelul Petrescu D. 

Tocineanu, undeva, în Caucaz.
*

— D ar v io a ra , ' c a m a ra d e , v i
o a ra  c o lo n e lu lu i, tin d e  e ?  V io a ra  
d e la  K ^ssy .

— N ’a ţi  u ita t-o , D om nule Lo
c o te n e n t!  Am  adus-o , d a  acu  e d e 
geaba.

Stăm aşa, sergent şi ofiţer, fără 
grade pe umăr, numai oameni, îndure
raţi de pierderea unui om.

Nu mai am ce întreba, nu mai are 
cê spune.

*

Pentru copiii rămaşi, pentru cei 
care l-au cunoscut şi pentru cei care nu 
l-au cunoscut, despre colonelul Tocineanu 
eu mai am ceva de spus. Un bine, nu 
pentrucă despre morţi numai bine se 
poate spune, ci pentru binele real pe 
care acest om l-a ştiut face în toate si
tuaţiile în care a fost pus.

Dar aceasta, altădată. Acum nu 
pot. Ca pe sergentul Biriş, acum mă 
strânge ceva de gât.

inţă, născute din legea pământului 
nostru.

In prag de primăvară şi poate 
şi de luptă nouă— acesta este li
nul din temeiurile noastre cele mai 
sfinte şi mai tari.

D ela  U n iv e r s ita te a
m u n c ito re a sc ă

liberă

Numele sergentului Biriş a rămas

In ziua de 7 Martie şi-a desvoliat 
interesanta essaie conferinţă d-l ing. 
Florin Oniţiu vorbind despre calităţile 
şi înclinările profesionale ale m uncito
rilor, arătând criteriile de selecfiune

Destinul nostru
de N. Baboie

— Continuare din pag. l-a  —

întinsă pe plug şi cu alta mânuind 
spada, iafă destinul nostru m ultise
cular.

Aşezaţi aici la bariera de răsărit 
a Apusului european, răzimati pe cres
tele sem eţe ale Carpaţilor şi înfipţi cu 
întreaga noastră fiinţă în bazinul Du
nării, această mare arteră de comuni
caţii a tuturor timpurilor, am fost pre
destinaţi să ducem o vieată plină de 
prjmejdii şi de jertfe continue.

Am eninţarea vine şi de astădată 
tot din spre răsărit ca de a tâ tea  ori în 
sbucium atul nostru trecut. Nici acum 
nu am stat o clipă Ia îndoială de a 
privi primejdia drept în fată. Ne-am 
făcut datoria în trecut, ne-o facem cu 
prisosinţă şi azi. Jertfa de sânge a celor 
mei scumpi ai noştri este ofranda cea 
mai de preţ ce o aducem destinului nos
tru atât de nemilos.

Dar jertfa noastră nu q fost şi nu 
poate fi, mai ales azi, fără niciun folos. 
Prin ea ne-am asigurat nu numai pre
ţuirea prietenilor şi respectul inamicilor 
noştri, ci am salvat însăşi existenţa 
noastră ca neam.

Uniji în suflet, hotărîti în faptă, 
să urmăm fără  şovăire poruncile desti
nului nostru de veacuri.

De pretutindeni
Şcolile superioara In 
războiul total

A tivitat a şcolilor superioare ca 
şi a universităţilor germane va fi re
vizuită sub prisma şl din punctul de 
vedere al războiului total, care a fost 
proclamat şi care cere întregii popu- 
1 aţi 1 germane concentrarea tuturor for
ţelor pentrii victoria finală. Ziarul ofi
cial al organizaţiilor studenţeşti din 
Reich „Die Bewegung“ (Mişcarea), se 
preocupă intr’un articol de fond de 
această problemă principală şi de su
perioară actualitate. Sub lozinca războ
iului total, cercetările ştiinţifice vor fi 
supuse unei aspre şi ohipetive revizu
iri, aşa că numai cercetările necesare 

j războiului vor fi admise şi tratate pe 
primul plan la catedrele universităţilor 

* şi şcolilor superioare germane. Cu aces- 
! te principii este uşor de înţeles că cer

cetările ştiinţifice vor fi făcute şi spri
jinite numai într'un plan general de 
continuitate a lucrărilor, iar cercetări
le şcolilor tehnice superioare vor găsi 
tot sprijinul autorităţilor competente. 
Se vor evita pe viitor desbateri şi 
schimburi de păreri şi vederi asupra 
problemelor ştiinţifice şi se va trece la 
sim plificarea şi constrângerea m ateriei 
tehnice, aşa că va fi posibil ca în scurt 
timp sem estrele şcolilor să fie mai re
duse’ pentru ca aspiranţii la un grad 
tehnic să ajungă mai uşor la examê 
nele finale.

Se înţelege dela sine că toţi stu
denţii germani vor activa în vacanţele 
semestriale în industria de războiu sau 
într’im alt loc al Industriei sau econo
miei germane, ajutând prin aceasta ma
rea masă muncitorească şi intelectu
ala prin munca lor de folos comun. 
Studentele germane vor ti la fel înca
drate io industria şi economia germană 
aducând aci apoitul lor, înlesnind şi 
ajuiând surorile lor de muncă din toa
te ramurile şl straturile sociale.

pentru recrutarea de buni muncitori. 
Conferinţa a fost urmărită cu viu inte
res de către numeroasa asistenţă. Au 
rulat apoi filme instructive.
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Scrisori dela şi către 6h. Bariţio
— Urmare —

La 7/19 Ianuarie ea doreşte ta 
tălui să se însănătoşeze cât mai curând. 
Ca noutăţi îi scrie : „Ieri s’a serbat 
aici cu m are solem nitate Boboteaza. 
Generalul, colonelul, ofiţerii, toată mi
liţia, a  s ta t dela 8 ore dim ineaţa până 
Ia 10l/2. I-a  botezat pe toţi în mijlocul 
pleţii. Pe general şi pe colonel i-a bo
tezat Părintele Baiulescu pe cap, ca pe 
toţi creştinii. Mie mi-au dat lacrămile; 
mi se părea că eram  Ia judecata cea 
de pe urmă*...

In aceeaşi lună (23 Ianuarie), ea 
scrie: „Ne-am1 liniştit cu primirea celor
3 exemplare ale „Observatorului“. Când 
nu primim un număr, suntem  bolnave. 
Eu sunt aceea care V’am rugat de 
a tâ ţia  ani să Vă lăsaţi de aşa muncă 
grea şi periculoasă ca politica, şi totuşi 
eu am  plâns cu am ar când am citiţ că 
num ai anul acesta voiţi să funcţionaţi 
ca publicist, să purtaţi pana. Tată 
dragă 1 Dacă vor fi sim ţit Românii nu
mai pe jum ătate ce am sim ţit eu, apoi 
sigur că nu Vă primesc demisiunea. 
Aud din izvoare sigure că Mureşianu 
nu-i m ulţum it cu venitul ce«l are. Se 
zice că are gând să m eargă în Ro
mânia. Ce frumos ati scris D-Vostră 
articolul acela în preseara de Anul-nou, 
şi ati luat notijä şi despre ce am în
sem nat eu în privinţa petrecerii ce am 
aranjat noi în preseara de Anul-nou. Eu 
din parte-mi Vă sărut mânile pentru 
publicatiunea ce ati făcut... Venitul 
curat [al serbării] a  fost destul de con
siderabil; W . A. fl. 412. Nu*i destul. 
Tată d ragă?  Şi totuşi se află câte o 
greşită, care în treabă: «Cum? după 
atâ tea  alergături, numai aşa puţin* ?...

Tot în Ianuarie (29), ea scrie din 
nou : „Nu Vă surprinde că Vă scriu pe 
invitaţiunea aceasta frum oasă?1) Dacă 
ml-aţi făcut onoarea a publica cores
pondenţele mele, eu am prins curaj, şi 
continuu. Cu datul învitaţiunii acesteia 
s’a  serbat „balul şoarecilor“, căci aveau 
Joc să  danseze cât voiau şoarecii (?). 
Ştiţi câte persoane au fost la balul 
acesta ? Treizeci de persoane ; spun că 
i u  erau mai m ulte perechi dansatoare 
ca. 12, cu toate  sah tele(?) cu to t“...

Intr’o carte poştală din 21 Aprilie

de Candid C. Muşlea

îi face cunoscut că a copiat actele 
despre care a fost vorba, afară de 
„epistolele dela miniştri, care Vă învită 
la A cadem ie“. La 22 Mai ea întreabă : 
„Dar Ieronim pe cine şi-a ales de con
soartă ? Doar nu vreo m oacă 1... Aici 
se vorbeşte că vine el în locul lui 
Petrescu... Mă bucur, Tată dragă, că 
Veţi avea pe viitor o ocupaţiune mai 
liniştită. Eu adevărat că Va duceam 
grija şi pe timpul când ara fost la 
D-Voastră c’o să cădeţi odată sub jugul 
care-1 purtaţi... Vă doresc sănătate, 
voie bună şi succes bun la întreprin
derea ce aveţi pe v iitor“...

La 25 Iunie scrie că fiul ei va 
termina clasa a patra liceală şi nu ştie 
ce sfat să 'idea , pentru viitor. „D-Voastră 
ne sfătuirăţi când aţi fost la Braşov 
ca să-l dau la Saşi pentru limba ger
mană. Acolo n’are aplecare şi apoi 
sincer spus, încă nu l-am prea silit să 
meargă... Eu l-am întrebat Ia ce ar 
avea dânsul aplecare să înveţe şi to t
deauna îmi răspunde că soldat în Ro
mânia. Este bun m atematic şi speră 
să-şî facă cariera la geniu“... Pentru ce 
carieră să-l p regătească? „Iurişiii se 
dau jos unul pe altul. Profesor ? Ar 
avea stipendiu2) din fondul Iugaian. 
D octor? Trebue să d isp u n ă-d e  parale, 
că dacă rabdă de foame la studiul 
acela greu, ofticează, şi-mi moare stu
diind. Inginerii se zice că au viitor. Se 
îmbulzesc de*aaim a aşa mulţi la stn- 
diul acesta, încât, când va termina 
dânsul, nu vor mai îi locuri vacante.

La 15 Iulie comunică tatălui că 
fiica sa a fost cea dintâi „pianistă*, iar 
fiul a luat „premiul prim, eminent din 
toate*.

La 4  Oct. scrie că Leliţa Carolina 
o tot în treabă: „Că cine eşti D-Ta 
acolo, şi în părţile acelea peste tot ? 
Zice c’a zis Părintele N icoară(?) că 
D-Ta vii după Dumnezeu la naţiune. 
Nu se poate cugeta a tâ ta  aur, ca să 
tragă cât D-Ta“...

— Va urma —

x) E vorba de petrecerea cu dans, aran
jată de casina maghiară în ziua de 27 Ianuarie. 

*) Burră

Onestitate scriitoricească
Zice înţelepciunea populară: „Bani 

pot avea şi ţiganii, dar omenie, nuu. Să 
stăm  şi să cugetăm  puţin asupra aces
tui proverb şi odată stabilindu*i juste
ţea, să încercăm a*l transpune în ori
zonturile lumii artistice. Vom vedea că 
prin el suntem  în stare să rezolvăm de 
minune o anum ită problemă pusă în 
legătură cu personalitatea creatoare ; 
onestitatea scriitoricească.

Să ne înţelegem  dintru început : 
Ceea ce face viabilă opera de artă, 
ceea ce radiază în tr’o astfel de operă, 
atm osfera de depăşire a  pământescului 
este, fără îndoială, sinceritatea, expre
sia nefalsificată şi originară a eului 
creator. In momentul genezei, atitudi
nea de contem plaţie a artistului aduce 
cu marile reverii supraterestre, impri
mând în ochii acestuia mirarea revela
toare a sensurilor şi esenţelor, ascunse 
până atunci. Lumina mitului întrezărit 
depăşeşte clipa şi se proiectează pe 
fondul sufletesc în perspectivă de veş
nicie.

Momentul acesta este hotărîtor în 
opera de artă. Artistul împăcat cu sine, 
artistul care are astfel viziunea clară şi 
precisă a  lumii şi a cărei intenţionali
tate  creatoare nu prezintă aspectul con
fuz de um bră şi penumbră, va  putea 
imprim a operei sale pecetea şi suflul 
existenţei transcendente.

Operele de felul acesta se fac des
coperite, chiar dacă nu imediat, dar cât 
de târziu, fiindcă în scurgerea vremii 
ele îşi găsesc, nu piedică ci o înlesnire. 
Rolul artistului astfel este precizat: nu 
de sim plu creator la întâmplare, ci în 
orizontul unor realităţi ce-I depăşesc şi

de cere trebue neapărat să ţie seamă. 
Ele nu i se impun din afară ci se gă
sesc în fiinţa lui, continue imbolduri 
şi voci treze. Numai îm păcat fiind cu 
ele, opera sa va da glas adevărului, 
binelui, moralului — note sine qua non 
oricărei opere artistice. Artistul onest 
a rezolvat această problemă dela sine. 
In tenţia  lui este de a spori lumina lu
mii, nu de a o risipi. Dăruirea fiinţei 
sale corespunde unei m ântuitoare uni
ficări, unui mesianism acceptat pentru 
noii zori ai lumii descoperite de dân
sul. Fiindcă mai bine zis orice artist 
descopere, a ju rge să cunoască, să înţe
leagă, să audă şi să exprime prin felul 
său specific, potrivit viziunii sale.

Niciodată însă un astfel de artist 
nu va da glas la ce nu*i aparţine, la 
ceva străin cu totul de dânsul, pentru
că tot ce creează este pornit din conţi
nutul său sufletesc, ecou al lumilor în
trezărite de el, prins între graniţele 
creaţiunii sale. Dacă face altfel, trădează.

Acestea toate ne-au venit în minte 
când  mai dăunăzi citeam într’un ziar, 
în două num ere aproape consecutiv, 
sem nalarea unor p?0giaturi. Pe drept 
cuvân t se întreba descoperitorul lor, o 
distinsă figură a liricei noastre, care e 
meritii-1 sau care e satisfacţia acestor 
furturi spirituale.

A despuia pe cineva de bunuri 
m ateriale constitue un delict, care în 
zilele noastre a evoluat în crimă, vi
zând împrejurările extraordinare prin 
care trecem. Dar cu bunurile spirituale 
cum răm ânem ? Sunt oare ele mai pre
jos decât celelalte? Oare infractorii a-

lnrnal de pe IroHt

EPISOD
Ordinul este scurt, clar şi precis: 

Ne apropiem, prin pădure, până la 
Ojevo, unde în zorii zilei vom forţa 
Nistrul şi-l vom trece. Itinerarul este 
cunoscut. A fost recunoscut din ajun 
cu comandanţii de companii. Ştiu în
treaga poziţie. Şi poziţia artileriei. In 
ajun, la înapoiere, am tre c u te i  pe la 
postul de comandă al Grupului, cocoţat 
pe un deal, sub o gear;ă de pădure.

Totul este pregătit până în cele 
mai mici am ănunte. Oamenii cunosc 
bărcile, ştiu câţi încap, cum se urcă 
şi cum se dau jos.

Gata totul, dar mai lipseşte ceva. 
N 'a fost adusă pânea. Cele două că 
ru ţe  cu pâne nu se văd. Compania 
din cap a şi pornit când soseşte ofiţe
rul cu aprovizionarea. Ca singurul fără 
comandă şi care cunosc drumul, sunt 
trimis să conduc pânea pe poziţie, după 
batalion.

— Căruţele sunt aproape, ne asi
gură ofiţerul cu aprovizionarea.

întoarcem  caii şi Ie dăm drumul 
prin pădure.

Mergem destul de încet fiindcă 
ramurile ne pot scoate ochii. Afară e 
lumină încă, dar în pădure o besnă. O 
sumedenie de licurici se învârtesc de 
jur împrejur, ca nişte scântei albe-verzui. 
E cald. Nu mai ajungem. Căruţele le 
găsim mult înapoi, împotmolite într’un 
şanţ.

Le scoatem  mai la lumină, cu 
greu şi pornim pe un drum deschis, în 
afară de pădure, doar, doar vom ajunge 
unitatea.

După cale de o oră şi mai bine, 
drumul intră în pădure. II cunosc. Când 
suie, când coboară. E îngust, pietros, 
tăia t ici şi colo de pârâiaşe.

Mergem greu, încet. N’avem voie 
să aprindem  lumini. Aici pădurea este 
destul de rară. Se poate observa dela 
inamic. Deseori trecem  prin luminişuri. 
Lăsăm căruţele să treacă înainte ca să 
nu se prăvălească peste noi, drumul 
coborînd mereu mai mult. Caii sunt o- 
bosiţi, gâfâie tare.

Şi deodată o căruţă se răstoarnă.
Aşa ceva nu prevăzusem. Şi, con

semn, neconsemn, dar n ’aveam  nicio 
lumină. Punem  oamenii să adune pâne 
orbecăind, îi grăbim m ereu, cu spaima 
să nu ne apuce ziua.

Cine ştie câte pâni vom fi lăsat 
acolo, la plecare 1

Când drumul s’a desluşit, am luat*o 
mai repede înainte, am ajuns unitatea 
şi am raportat de executarea ordinului, 
d-lui Colonel.

D sa îmi ordonă: Acum ia un 
sergent de încredere şi-l vei duce la 
grup, unde va răm âne în perm anenţă 
ca om de legătură până la trecerea 
Nistrului.

Eram singur care cunoşteam pos
tul de comandă al grupului, în afară 
de comandanţii de companie !

Trecuse puţin de miezul nopţii. 
Din drumul care ducea în satul Ojevo, 
o cărare suia lateral până la P. C.

Trecusem de ea  aşa  că m’am 
înapoiat şi am nimerit-o.

O bună bucată din pantă era  de%- 
coperită. Lumina lunii ne perm itea să 
vedem  foarte bine.

Eu mergeam înainte. Sergentul 
după mine, cu calul la' mână.

Şi deodată am ajuns în faţa unui 
petec de pădure.

Parcă nu era drumul cum îl cu
noşteam  eu.

Am încercat să intru sub arbori. 
Im ediat ce pătrundeai înăuntru era 
un întuneric de nu-ţi zăreai degetul la
2 cm. departe de ochi.

Era desiş. Cu chiu cu vai noi am  
îi trecut, dar calul, imposibil. Ar fi în
sem nat să-l sgâriem şi să-i rupem 
pielea.

Dar dacă am pierdut drumul ? mă 
gândeam . Timpul era prea scurt ca să-l 
pot căuta. Sudoarea îmi curgea pe 
frunte fără oprire.

In dreapta, o lină înălţime aidoma 
cu aceea pe care eram. N’O îi acolo ? 
S’ar putea.

Instinctul de orientare însă mă 
îndem na să nu m ă abat de-acolo.

Şi deodată am răsuflat uşurat Au
zind un nechezat de cal, dincolo de 
petecul de pădure. Am prins curai.

De douăzeci de ori am intrat şi 
am ieşit din pădure până ce am dibuit 
un loc pe unde am putut să-mi tree 
şi calul.

Am ajuns, am lăsat sergentul şi 
am plecat să cobor în sat. Se clătea 
de ziuă. Păsărelele începuseră să cânte. 
Am dat cu m âna pe iarbă, am udat o 
şi am trecut-o peste frunte. Eram a p ă , 
de sudoare.

De sus am observat soldaţii noş
tri m işcându-se încet în adăposturile de 
pe malul Nistrului.

In toată  noaptea nu m ă oprisem
o clipă.

Eram de vină că umblasem mai 
m ult decât trebue?

Războiul era de vină.
Misiunea fusese îndeplinită. Co- 

m andantul nu ştia nimic. Totul se pê * 
trecuse norm al

Venisem cu destulă vreme înainte 
ca artileria noastră să înceapă bom 
bardam entul4 distrugător asupra caze
m atelor ruseşti de pe malul Nistrului.

Eram fericit. Cu adevărat fericit.

căpitan A u re l M arin

cestora din urmă n’ar trebui arătaţi cu 
degetul şi pedepsiţi conform legilor?

Căci aceşti ţigani ai proverbului 
românesc îşi vor putea clădi renumele 
pe orice altceva decât pe onestitate. 
Ştim că se va întâm pla odată cu ei la 
fel cu acela din poveste ce*odată şe
zuse pe şapte perne, dar asta  nu ne 
împiedică de a lua măsuri. Când unii 
din mânuitorii condeiului sunt gata 
să*şi jertfească şi sângele pentru neam, 
impostorii circulă liberi pe străzi şi se 
dedau la acte ce degradează şi revoltă. 
Iar în tim p ce ţara se pregăteşte pen
tru „Marele Mâne“ înnoindu-şi conştiin
ţele, în lumea spiritualităţii ei, intruşii, 
îşi fac de cap.

Iată de ce suntem  întru totul de 
partea celor hotărîţi să-i dem aşte ori 
decâteori se vor ivi. Rândurile noastre 
despre onestitate  sunt poate numai 
p retex t şi recapitulare. Iar înţelepciu
nea populară, un mem ento extras din
tr’o experienţă de milenii, memento de 
a cărei eficacitate s’au convins a tâ tea  
generaţii. Să ne convingem şi noi,

L u c ian  V a lea

Convocare
Stimaţii membri ai Casei Naţionale 

Române sunt cu onoare invitaţi la adu
narea generală, care se va ţinea dumi
necă, 14 Martie 1043, la orele 5 
n localul Casinei.

Ordinea de z i  :
1. Deschiderea adunării. Esmiterea 

alor 2 membri verificatori.
2. Raportul Consiliului de admi

nistraţie.
3. Contul de gestiune al anului

1942.
4. Raportul comisiei censorilor şi 

descărcarea Consiliului.
5. Statorirea bugetului anului 1943.
6. Completarea Consiliului şi co

misiei censorilor la locurile vacante.
7. Eventuale propuneri.
Intru cât adunarea generală nu 

s’ar putea ţine din lipsa de membri 
prezenţi, în ziua fixată, ea  se va tine 
în dumineca următoare, 21 Marti 1943, 
la orele 5 d. m. cu aceeaşi ordine de zi.

Făgăraş, 7 Martie 1943.
Moise Brumboia 

preşedinle
Dr. Ioatt Z. Qana 

secretar
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íiÉriiHa Omlui Inuk Im
despre Comerţul şl Marina Noastră

ţinută In ziua de 27 Februarie 
Dr. I.

Intre comerţ ş! marină sunt legă
turi foarte strânse, aşa că, una fără alta 
mu poate să trăiască.

Marina Comercială duce peste 
ape m&rfurile comerţului. Marina de 
războiu apără drumurile comerciale pe 
apă ale Ţării şi atacă în timp de răz
boia pe cele ale duşmanilor Ţării.

Făcând un scurt Istoric al comer
ţului românesc cu date istorice, dove
dim că Românii stăpâneau în veacurile 
de mijloc corner tul Ţărilor Româneşti, 
aşa că şi astăzi ei vor fi în stare să 
ducă la un bun sfârşit opera de naţio- 
aalizarc.

Analizând datele comerţului nos
tru  exterior din publicaţia oficială a 
statisticei financiare şi economice a 
Ministerului de Finanţe pe anul 1939 
fi datele mişcării porturilor publicate 
de către Direcţia Marinei Comerciale 
din S. S. M. tot pe acel an, arată şi 
trage concluzluni care na sunt de fel 
Îmbucurătoare.

Noi importăm 739.038 tone măr- 
énrf în valoare de 22.890 milioane lei 
cfi exportăm 7.564.146 tone mărfuri în 
ral oare de 26 809 milioane lei. Expor
tăm o cantitate de zece ori mal mare 
«decât importăm, iar valoarea este a- 
proape aceeaşi. Exportăm materii pri
me şl importăm obiecte manufacturate,

i Marfa de import vine 51% pe us
cat, 60% pe mare şi 19°/o pe Dunfire.

Marfa de export pleacă 15°/0 pe 
uscat, 60"/o pe mare şi 25% pe Dunăre«

La mare, dintre mărfurile impor
tate 26,9° * vin eu nave româneşti şi 
73,1*/* cu nave străine. Dintre mărfu
rile exportate 8,3% pleacă cu vapoare 
aromâneşti şl 91,7% cu vase străine.

Primăria Comunei Satulung 
JudL Braşov Nr. 671/1943

Publicaţie de licitaţie
Se aduce la cunoştinţă că, Primă

ria comunei Satulung jud. Braşov va
licitaţie publică cu oferte scrise, 

tnckise şl sigilate In localul primăriei 
«comunale în ziua de 18 Martie 1943, 
•ora 9 a. m. pentru arendarea următoa
relor goluri de munte în scopul păşu- 
aatalul de vară al oilor.

Termenul de arendare este de un 
«a, dela 10 Mai 1943 până la 10 Oc- 
loirrrie 1943.

1« Golul de munte „Urlatu“ cu 
ţirefal de strigare de lei 132.000. plus 
« taxă fixă de prlmăvărat de lei 14.000.

2. Golul de muute „Tesla“ cu pre- 
$al de strigare de lei 130.000 plus o 
texă fixă de prlmăvărat de lei 12.000*

3. Golul de munte HPlclorul Ca
ngurii* cu preţul de strigare de lei
156.000 plus o taxă fixă de prlmăvărat 

^ée 24.000.
4. Golul de munte „Valea Rece 

Vecldu“ cu preţul de strigare de lei
50.000 plus o taxă fixă de prlmăvărat 
de lei 6000.

5. Golul de munte „Valea Rece 
Nou" cu preţui de strigare de lei 180.000 
plus o taxă fixă de prlmăvărat de Lei 
12000.

6. Golul de munte „Sloeru“ par
tea către Morcoşanu, cu preţul de stri
gare de lei 136.000 plus o taxă de pri
mă vărat de 14.000 leL

7. Golul de munte „Sloeru" par
tea către Valea Rece, cu preţul de stri 
gare de lei 140.000 plus o taxă fixă 
pentru prlmăvărat de 14.000.

8. Golul de munte »Valda* cu 
preţul de strigare de lei 300.000 plus
o taxă fixă de prlmăvărat de lei 28.000.

t a  acest termen de licitaţie pot 
%a parte numai proprietarii de oi din 
çomuaa Satulung.

•*••• Garanţie provizorie de 10% din 
cama oferită in .numerar sau efecte 
garantate de Stai

Sa caz că la acest termen nu se 
va prezenta niciun ofertant iau dacă

- «a,ie vor arenda tyaţe golurile de, 
4ostbte, se va ţine o a doua licitaţiein 
■ah» de 29 Mirtie 1943 fn acelaşi loc

1943 în sala festivă a Liceului 
Meşotă

Pe Dunăre se importă 23,7% din 
mărfurile cu nave româneşti şi 70,3% 
cu nave străine şi se exportă 16,8% 
din mărfuri cu nave româneşti şi 83,2% 
cu nave străine.

Cantitatea mare de mărfuri ple
cată şi venită cu nave străine se ex
plică prin faptul că formele exportate 
sunt . ţinute de către străini.

Pe Dunăre avem nave destule ca 
să poată transporta toată marfa expor
tată şi importată, afară de petrol, pen
tru care nu avem destule nave.

La mare nu avem mijloace. Ar 
trebui să avem de cei puţin Sori mai 
multe nave decât avem. Din această 
pricină economia naţională pierde câ
teva miliarde de valută forte încasată 
drept navlu de către navele străine.

Pentru îndreptare trebue să mun
cim şi să luptăm pentru a aduce co
merţul românesc în mâni rodaâneşti. 
Prin urmare, prin cinste şi luptă dârză şi 
oonştiinţă vom reuşi să ajungem acest 
ţel de pace al Românilor.

Va trebui să ducem atât în inte
rior cât şi în exterior o politică econo
mică conformă cu interesele româneşti.

Să ne făurim navele de care avem 
nevoie» pentrucă cine va stăpâni navi
gaţia de după războiu va dobândi stă
pânirea economică şi dela aceasta se 
trece uşor la stăpânirea politică.

Numeroase grafice au explicat da
tele statistice făcând să iasă la Iveală 
valoarea acestor date.

Conferinţa s’a terminat cu proiec- 
ţiunl ale navelor de comerţ şi războiu 
vechi şi moderne ale Ţării Româneşti

şi la aceeaşi oră, la care se vor licita 
golurile de munte nelicitate şi ia care 
pot lua parte şi licitatori din alte 
comune străine de comuna Satulung.

In cazul când nici ia a doua lici
taţie nu se vor prezenta concurenţi« 
arendarea golurilor de munte sev a  
face prin bună învoială.

Dispoziţiuniie art. 88—110 di L. 
C. P. sunt aplicabile la această licitaţie 

Satulung, la 27 Februarie 1943.
Primar, Notar,

GfuRoşculeţ N. Căndea

Centrul Naţional de Romanlrare 
Judeţul Braşov

No. 1.260—943

PUBLICAŢI UNE
In ziua de 20 Martie 1943,, la 

orele 9 a . m. se v a  ţine la sediul Ad
m inistraţiei Generale de bunuri, din 
Braşov, Str. I. G. Brătianu Nr, 41, lici
taţie  publică pentru  închirierea vilei 
expropiată dela Ella Ing. Băduleanu, 
s itua tă  In Timişul de Sus.

Vila este com pusă din 96 încă
peri, având 40 dormitoare, bucătărie cu 
instalaţie m odernă, garaj şi alte  de
pendinţe şi este  Înzestra tă  cu mobi
lierul şi lingeria necesară.

Persoanele in teresate vor prezenta 
!n ziua de mai sus oferte scrise şi si*

g late, însoţite de recipisa Casei de 
epuneri prin care să se constate că 
au  consem nat garanţia  provizorie 

de 10% .
Caietul de sarcini se poate vedea 

în  fiecare zi între orele 12—13.
A dm inistrator G eneral 

Dr. Roman Iov,
Şeful Serv. Bun« Expr.

Mlcali Florta

Deitere Satulung pe strada
Principali, compusă din pairn camere 
şt bucătărie, pivniţă şi gridiuA cu pomi 
fructifier!» apă In curte şl instalaţie 
electrici.

Informaţii labiroul Tlpogiifiei 
„Astra“, Str. Lungi No. 1.

Veşti dela fraţi
A doua expoziţie colectivă a pic

torilor români din Transilvania 
de Nord

Stimulaţi de amatorii de  a rtă  şi 
de entuziasm ul d-lui R. Şorban, pictorii 
din Transilvania de Nord au organizat
o nouă expoziţie colectivă, alcătuind 
un mic salon de artă  plastică omogen 
şi bine selecţionat.

Lucrările m ăiestrului Cornea în
cântă privirile oricărui om cu gust pre
tenţios.

Raoul Şorban expune şi de data  
aceasta lucrări de m are valoare. Defi
nind armonios dar îndrăsneţ psihologii, 
atitudini, fiori şi portrete, prezintă în 
anum ite lucrări intelectualizarea plasticei.

Petre Abrudan aduce anul acesta 
26 picturi şi o singură sculptură în lemn. 
Expune acvarele cu bogăţia de nuan ţe  
şi de reflexe. Totul pare copleşit de 
atm osfera zilelor de vară. Foarte reuşit 
es te  »Capul de ţăran“.

Victor A. Constantinescu expune 
16 lucrări. Este un stăpân al tehnicei 
de acvarelă.

Teodor Harşla ne ara tă  şi anul 
acesta treapta de originală şi m asivă 
evoluţie la  care a  ajuns.

Sunt de rem arcat „Cap de copil* 
şi „Autoportret".

D-na Augusta David-furca, aduce 
în trei tablouri, trei fragm ente din imen
sa panoram ă a eternului omenesc.

Aurel Dlonisie Pop evocă amintiri 
pitoreşti de pe malul Senei, unde a  
lucrat cândva şi unde-1 cheam ă nostal
giile.

D-na Ana Ursovicia-Caşşai ne o- 
feră o delicată şi fem inină viziune a  
Balcicuiui, cu dealurile sale argintii şi 
m area, care îi oferă prilej pentru o 
pictură caldă de peisajii după care 
omul tânjeşte.

Publicul vizitator a răm as cald 
im presionat şi aşteaptă cu toată  încre
derea o şi mai in tensă activitate în 
acest an.

A r fi de dorit, ca fiecare artist să 
producă lucrări care, pe lângă calităţi 
estetice şi pâlpâiri em otive, să  exprim e 
şi rusticismul a tâ t de varia t în  su
biecte, pe care a tâ t de abundent ni-l 
oferă satul.

Tipografia „Astra“ Braşov 
cauţi

Legători români
a se adresa la Biroul Tipografiei 

Braşov Strada ţ Lungă No. 1

Din lumea largi
2000 uzine germane reedueă
invalizii acestui războiu.

Pentru a reeduca invalizii acestui 
războiu pregătindu-i pentru exercitarea 
unei meserii sau unei alte funcţii în 
industria sau comerţul german, organi
zaţia  industrială a  Reichului a  înfiinţat 
un „Comitet pentru reeducarea invali
zilor“. Acest com itet format încă dela 
începutul anului trecut va  lucra în 
strânsă colaborare cu organele sanitare, 
care, la rândul lor, vor face primele re
educări a  acestor invalizi, pentru ca ei 
să fie capabili după ieşirea din spital 
să exercite o meserie sau să ocupe uii 
alt pcst în Reich. B ineînţeles că orga
nele sanitare participă la această ree
ducare a  invalizilor în ram ura practicei 
lor medicale, care astăzi, cu ajutorid 
celor mai noi m etode sanitare şi de  
educaţie fizică, aduc un im portant a- 
port pentru viitorul acestor invalizi. 
Ieşind din spital, invalidul va  fi ocrotit 
de acest comitet, care pe baza refera
telor medicale poate să-şi facă o părere 
asupra stării generale a  sănătăţii inva
lidului şi poate to todată să-şi ia  m ă
surile necesare pentru reeducarea lin 
în cadrul unei industrii. Acestui comi
te t îi stau la dispoziţie peste  700 de  
specialişti din toate  cadrele industriei 
şi economiei germ ane, care îndeplinesc 
funcţia de „sfetnici“ pe lângă acest 
com itet pentru reeducarea invalizilor 
şi care prin experienţele lor în v iea ţa  
practică îndrum ează invalidul, sfătuin- 
du-1 pentru o anum ită m eserie sau a n  
anum it post.

Bineînţeles că invalidul trebue să  
treacă după aceasta  printr'un curs d e  
specializare, care curs îl va  introduce în  
tainele noii sale funcţiuni. In urma unui 
apel, lansat de comitetul industriei ger
m ane către toate uzinele şi atelierele 
din Reich, în care se cere sprijinul lor 
pentru reeducarea şi introducerea în ca
drele muncii, acestea au răspuns în  
m are număr. Astăzi 2000 de industrii 
germ ane vor lua sub paza lor invalizii 
de războiu, care vor învăţa  a d  noile 
funcţiuni pentru care au  fost sfătuiţi de  
comitet şi specialiştii săi, luând parte  
la  cursurile de perfecţionare ce se vo r 
ţine în fiecare uzină şi atelier. Un alt 
comitet alcătuit la D resda va  lucra în  
colaborare cu uzinele şi atelierele ger
m ane care au  în cadrele lor invalizi, 
având atribuţia  de a  strânge toate re
zultatele acestor reeducări şi de a  le 
stud ia  şi perfecţiona m etodele. (RDV)

A SOSIT TIMPUL
de a selecţiona In flecare zi cartofii In» 
magazlnaţi pentru Iarnă I Flecare cartof 
putred distruge zece cartofi sănătofl.

30 de cartofi putrezi distruge toată 
provlziunea de Iarnă a cartofilor!
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Informalinni
V iz ita  d -n c i M a ria  M a re şa l 
A n to n e sc u  la  B ra şo v

Duminecă, 7 Martie a. c. la  ini
ţia tiva  grupului etniC'german, au fost 
vizitate de către d-na Maria Mareşal 
Antonescu şi d-1 ministru P. Tomesca, 
instituţiile şi operele cu caracter social 
a le grupuluie etnic-germandin Braşov. Au 
fost v iz ita ti »Căminul de copii“ din 
s£ . M ureşenlor, »Leagănul de copii“ 
din str. Dr. I. Raţiu. Au vizitat apoi 
Biserica Neagră, unde s’a executat şi 
un concert religios. Dupa m asă a  fost 
văzută comuna Râşnov.

D -n a  M a ria  M a re şa l A n- 
to n e sc u  a  lu a t  p a r te  la  
in a u g u ra re a  şc o lii ţ ă r ă n e ş t i  
d e  fem e i d in  R â şn o v

In faţa şcolii primare, unde func
ţionează şcoala ţărănească pentru femei, 
Pr. /. Scartu a  salutat pe înalţii oas
peţi care au  onorat cu prezenţa lor 
festivalul de deschidere al şcolii.

D-l Dr. N, Căliman a  adus un 
călduros cuvânt de mulţumire tuturor 
celor ce prin ajutoare m ateriale şi mo
rale susţin „A stra“ în frumosul dar 
greul ei drum.

Au fost vizitate apoi atelierele de 
lucru de m ână ale femeilor, unde era
o adevărată şezătoare. De bucătărie şi 
felul cum ştiu  să gătească ţărancele 
noastre au  răm as toţi mulţumiţi.

D -na Maria Mareşal Antonescu 
era însoţită de d-1 ministru Tomescu,

, d-1 prefect Col. Craiu şi d-l primar Go
logan.

*

Cercul Cultural „Astra“ 
Braşovul-vechiu

In cadrul ciclului de conferinţe 
ţinu t de către Cercul Cultural „A stra“ 
Braşov-Yéchiu, a  conferenţiat Duminecă 
în  28 Februarie D-l Gheorghe Dragoş 

, profesor la Academ ia de  înalte  Studii 
„Comerciale.

Interesanta D-sale conferinţă, plină 
de  duh naţional a fost răsplătită prin 
aclam aţiunile num eroasei asistenţe din 
sala neîncăpătoare.

Sub conducerea D-rei institutoare 
Zamfir c i  V-a primară de fete a  exe
cutat un program ales constând din 
declamaţii şi cântece. Producţiunea s’a 
term inat cu o piesă foarte instructivă 
întitu latâ  »Datoriile către aproapele şi 
către Ţ ară“.

Drept încheiere preşedintele Cer
cului Dr. Cornel Voicu, după ce a

• m ulţum it în cuvinte calde preţioşilor 
colaboratori, a  anunţat praxim a confe
rinţă pentru Duminecă în 14 Martie,

D e la  ş c o lile  ţ ă r ă n e ş t i

! Sâm bătă după m asă şi duminecă
I  a  ţinut lecţii la şcolile ţărăneşti din 
‘ Ţânţari şi Viădeni d-na prof. Valeria 

( Căliman. *
i In 7 Martie s’a inaugurat şi şcoala
I ţărănească din P rjm er.

■ C o n fe rin ţe le  E x te n s iu n ii
A ca d em ic e

In seria conferinţelor de sub aus- 
, piciile Extensiunii Academ ice Cluj'-Bra- 

l$Ov; vă #orbi Sâmbătă, 13 Martie ora
V 5 d. a în sala festivă a  liceului Andrei 
jjiŞaguna d-na profesoară Eliza Constan- 
“tinescu Bagdad despre Providenţiaiismul 
în istorie* Intrarea liberă.

( Societatea ortodoxă naţională a 
ui Femei lor Române fftUala Braşov anunţâ 
f iconferin ja d-lui Al. Lascarov-Moldovanu 
a! care va vorbi despre : * Războiul şi ere- 
Ş i dinţa" Duminecă 14 Martie (Dumineca

Ortodoxiei) la 11.30 ăv m. în  sala fes^ 
fijtivă a Liceului de # t e  Pri^öi^esa Elena* 
fÎT a x a  de intfa.re volă. p u p ă  confe- 
p.ripţă^ se  f a c ^ ^ l ^ è r < É i  ̂ '‘'é ie v ë l^ '

g íe  din 4 Fèbruànë ä. cT

Săptămâna politică
Evenimentul de seamă al săptămâ

nii trecute continuă să rămână vizita la 
Roma a d-lui loachim von Ribbentropf 
ministrul de externe al Reichului german. 
Detaliile venite pe cale oficială au lă
murit pe deplin scopul acestei vizite, în 
jurul că reia, datorită faptului că ea co
incide cu vizita la Vatican a arhiepis
copului Spellman, se făcuseră diferite 
speculaţi uni. Ministrul de externe al 
Reichului s’a dus în Italia pentru a 
lua contact cu şeful guvernului fascist 
într’o perioadă când s ’au ridicat noi pro
bleme pentru mersul războiului. Atât si
tuaţia actuală a fronturilor, cât şi pre-. 
gâtirea ofensivei ce va f i  deschisă în 
primăvară, necesitau discuţii între repre
zentanţii Germaniei şi Italiei. In cursul 
acestei întrevederi, au fo s t trecute în re
vistă toate problemele de actualitate şi s ’au 
luat hotărbi care nu vor întârzia să se 
facă simţite. După comentariile germane, 
întâlnirea dela Roma reprezintă un răs
puns real la Chirta Atlanticului în
tocmită de Churchill-Roosevelt.

Cât priveşte ideea unui contact în
tre d. von Ribbentrop şi monseniorul 
Spellman, ea este de domeniul fanteziei. 
Germania nu se găseşte în situaţie de a 
începe tratative de pace, iar victoriile 
germane obţinute pe toate fronturile de 
către armata Reichului îi vor permite să 
discute pacea atunci când va crede de 
cuviinţă. Tot atât dé neîntemeiată este 
părerea că s’ar f i  făcut Italiei, de cărre 
Statele Unite prin intermediul Vaticanu
lui, propuneri opuse intereselor sale de 
azi. Ducele va purta până la capăt răz
boiul, alături de aliaţi.

Iese în evidentă faptul, că nici cer
curile americane n'au dat o importanţă 
prea mare vizitei monseniorului Spellman 
la Roma» iar cele engleze au păstrat o 
tăcere completă faţă de acest eveniment,

Noul guvean finlandez a fost fo r
mat, după multe pertraetări. Portofoliile 
ministeriale revin în cea mai mare par
te reprezentanţilor partidului social-de

mocrat, după care urmează imediat par
tidul agrar. Noul preşedinte de consiliu,
d. L in k o m ies , aparţine partidului soci- 
al-democrat, ca şi ministrul de externe. 
Fostul preşedinte de consiliu, d. Tanner, 
cunoscut pentru politica lui ostilă Mos
covei, deţine ministerul finanţelor. Alcă
tuirea noului guvern finlandez a dat loc 
la unele comentarii la Londra şi Washing
ton, anglo-americanii socotind că ar f i  
momentul să înceapă noi presiuni asu
pra poporului finlandez. La Berlin se de
clară că „Germania lasă poporului f in 
landez, care rezistă eroic valului bolşe
vic, grija  de a răspunde la această ma
nevră anglo americană**.

Mahatma Gandhi a încheiat cu bi
ne cele trei săptămâni de post pe care 
şi le-a impus. Acest eveniment a fo st  
primit cu uşurare de către populaţia hin
dusă, dar mai ales de către autorităţile 
britanice care se temeau de un sfârşit 
tragic al încercării pe care şi-o impunea 
Gandhi la vârsta de 74 uni. Deocamdată 
faptul că Gandhi a sfârşit cu bine pos
tul a uşurat oarecum sarcina adminis
traţiei engleze, care întâmpină zilnic noi 
aspecte ale luptei pentru eliberarea hin
dusă, dar aceasta nu însemnează că pro- 
bhma Indiei a fo st rezolvată.

In sfârşit, între evenimentele săptă
mânii se înregistrează diferendul dintre 
Moscova şi generalul Stkorski, conducă
torul guvernului polonez dela Londra. 
Sikorski a făcut unele declaraţii privi
toare la graniţele Poloniei, aşa cum le 
vede el la sfârşitul războiului. Moscova 
a răspuns drastic prin agenţia sa ofici
ală de presă, arătând că Polonia nu se 
va putea opune drepturilor istorice ale 
Ruşilor albi şi UcrainienilOr, ceea ce în
semnează că Mosiova djreşte anexarea 
Poloniei d i Sud la teritoriile sale. Dis 
puta aceasta are aceeaşi însemnătate ca 
şi povestea cu vânzarea pielei ursului 
din pădure şi pentru acest moiiv rămâne 
interesantă doar prin mărturisirea inten
ţia ni lor bolşevice.

Situaţ ia  pe fronturi
Bătălia din răsărit

Situaţia frontului din răsărit se 
prezintă la fel ca şi în zilele trecute, 
m arcându-se p rin tr’o v ie activitate 
germ ană în  sectorul din Sud, începând 
dela Nord-Vest de Harcov până la 
Marea de Azov.

Atacul germ an din această re
giune. m enit a  îndepărta infiltraţia so
vietică din Bazinul Doneţului şi fixarea 
forţelor sovietice pe linia râului Mius, 
are  drept scop fortificarea flancului 
drept german, care s’ar fi resim ţit 
printr’o înaintare rusească până Ja 
Taganrőg. In căzui când Ruşii ar fi 
izbutit să ocupe Taganrogul — care şi 
în acest an  se dovedeşte o fortăreaţă 
tot a tâ t de puternică precum s’a do
vedit în  anul trecut — sau dacă prin 
ocolirea acestui oraş, Rnşii ar fi lungit 
frontul de-a-lungul coastei Mării de 
Azov, ofensiva din bazinul Doneţului 
n ’ar fi fost posibilă, deoarece flancul 
drept al trupelor Reichului ar n fost 
puternic am eninţat.

O nouă linie de baraj germ ană 
pare să se fi consolidat şi în Nordul 
bazinului Doneţului, între Nipru |]ş i 
Doneţ, unde trupele generalului flo- 
liakov sunt îm piedecate în înaintarea 
lor din spre Harcov în direcţia Süd** 
Vest, , .. .> s, i  *. ,■ -i j

Linia frontului rusesc se preziiit^ 
déqi, s ta ţio n a ră m  centru, mobilă 
înaintările germ ane la Sud şi în mişqâre 
prîiï feplierüe germ ane din N o rd .p ij  
jurul punctului central, format deo raşu j 
Orei, se dau lupte din cele mai învlr«! 
şunate, îii cu rsu lcă ro ra ; cu  toate e | j r |  
tw l& M m fa  U „ trapele  A şej
aii rëziâtàt cti

germ ane au am intit m ereu despre în
verşunarea acestor bătălii, dar nici 
m ăcar comunicatele inamice nu vorbesc 
despre vreun rezultat.

In sectorul nordic, trupele sovie
tice com andate de mareşalul Timoş- 
cenco, par să fie hotărîte la o nouă 
ofensivă concepută în stil mare. Ele au 
dat vrém e de 16 luni atacuri disperate 
asupra liniei germ ane care duce la 
Lacul Ilmen-Demiansk spre Rjèv, uiîde 
a  fost creat un intrând sovietic în di
recţia Toropeţ-Velikie Luki. Luptele 
care s ’au dat pentru Rjév au fost cele 
mai sângeroasé şi evacuarea lui s’a 
făcut numai în vederea întăririi liniilor 
din spate, péntru a se iacei faţă prevă
zutelor noi atacuri sovietice. Pentru 
săptăm ână aceasta se prevăd eveni
m ente noi şi importante în acest sector.

In raport cu am ploarea luptelor de 
aici, operaţiunile dintre lacul Ihnen şi 
Leningrad nu prezintă nicio im portanţă.

In sectorul finlandez deásem éni 
nimic nou.

Frontul din Tunisia
Pe frontul tunisian, nim ic schim

bat în decurs de o săptăm ână. Trupele 
germ ane acţionează , pe aceeaşi întin
dere lungă de aproape 500 km., având 
de făcut faţă atacurilor din spre Sud ale 
arm atei a  8-a britanice, dinspre Vest 
aite arm atei ä  5-a americane ;şl din spre 
W ord-V e^ ă  arâiatei 1-a  engleze.

öíganiiat de cătrefMâfeşa* 
Iul ftommél în lectorul centrat a - pixw 
dus armatei a 5-a americane 'pierderi 
sângeroase şi a arătat americanilor cé 
fiïëeiniïeàzâ ’ ; é  * luptă çir ̂ r p u ï africaú 
german. -V

de Mardare Mafeescs
Atunci când condiţiunile s ’au schim

bat, Rommel a executat o m işcare dev 
repliere şi a  evacuat strâm toarea Kasse- 
rine, lăsând în urmă câmpuri de mine, 
poduri aruncate în aer şi şosele dis
truse, ceea ce îngreunează enorm îna
intarea am ericană.

Generalul Montgomery pregăteşte 
îndelung atacarea liniei Mareth, ceeas 
ce dovedeşte că arm ata 8-a britanică e  
aştep tată  de mari eforturi, după ce a? 
fost hărţuită dela El Alatnein şi pâaa 
aci de trupele M areşalului RommeL

In orice caz încetineala aceasta; 
nu este  de loc favorabilă aliaţilor, in
diferent de rezultatul luptei ce se v a  
da pe linia Mareth. In felul acesta cor
pul african continuă să-şi îndeplinească 
mai departe misiunea, adică aceea de 
a reţine trei arm ate anglo-americane 
venite în Africa de Nord cu alte sco
puri şi de a  îm piedeca navigaţia bri
tanică în Marea M editerană. Excesul de  
precauţiuni al comandamentului a lia t 
de pe acest front nu poate decât sé  
folosească Mareşalului Rommel care şi-a 
scurtat căile de transport şi care b& 
suferă de lipsă de tonaj pentru aduce
rea tancurilor şi trupelor, câ t şi de aglo
m erarea porturilor pe care le deţine» 
Lichidarea corpului expediţionăr ger- 
mano-italian, fapt cu care sè îm păuna 
propaganda engleză şi americană, în
târzie şi nu se profilează pentru un 
timp apropiat. M areşalul Rommel, m ai 
rezervă multe surprize celor trei gene
rali aliaţi, care îl înconjoară cu forţe  
infinit superioare.

Frontul Pacificului
Ritmul războiului suferă o îneeti- 

neală în Extremul Orient. Dană victo
riile, pe cât de iuţi, p e  a tâ t de strălu
cite, dela începutul campaniei, Japonezii 
au început opera de consolidare militară 
şi economică a poziţiilor ocupate, în ve
derea atacării Australiei, bază aliată in  
mijlocul Pacificului şi teritoriu vast unde 
s ’ar putea revărsa tot surplusul de popu
laţie care nu mai are loc pe insulele 
nipone. •

In cadrul acestor operaţiuni Japo
nezii au întâmpinat în mai - multe > rân
duri intervenţia flotelor aero-naoale trui- 
mice. In ultima bătălie aero-navată dată  
la Marea Bismarck, forţele angío^ame- 
ricane du interceptat un conVoiu form at 
din numeroase Vase ’de transport şi es
cortat de o puternică formaţie de vaăe 
de războiu. Luptele au fost extrem de  
violente şi 's’au înregistrat pierderi mari»

E  s u s ţ in u tă  d e  a b o n a ţii  e i. 
A so c ia ţiu n e a  „A stra"  B ra şo v  
îm p lin e ş te  to t  ce n u  s e  ajunge? 
S e  g â n d e ş te  c in e v a  la  a s ta  ? ' V
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